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ЕПІЗООТОЛОГІЯ РЕСПІРАТОРНОГО
МІКОПЛАЗМОЗУ ПТИЦІ

Наведено за альнені дані щодо особливостей
епізоотоло ії респіраторно о мі оплазмоз птиці.
Особлив ва приділено фа торам, що
сприяють розвит інфе ції, природним
резерв арам і способам передачі зб дни а,
хара тер перебі захворювання.

Респіраторний мікоплазмоз — інфекційне
захворювання курей, індичок та іншої птиці ря-
ду курячих (перепелів, куріпок, павичів), що має
хронічний або субклінічний перебіг і характе-
ризується ураженням органів респіраторної
системи та зниженням продуктивності [3, 4].
Мета роботи — узагальнення даних щодо

особливостей епізоотології респіраторного мі-
коплазмозу птиці.
Методичні підходи. На основі даних публі-

кацій вітчизняних і зарубіжних авторів та ре-
зультатів власних досліджень нами узагальне-
но та сформульовано особливості епізоотології
респіраторного мікоплазмозу птиці.
Результати та обговорення. Респіратор-

ний мікоплазмоз здебільшого виявляють у ве-
ликих птахогосподарствах промислового на-
пряму в умовах утримання великої кількості
птиці на обмеженій території [1, 17, 19]. Воно
може завдавати значних збитків, зумовлених
високим рівнем смертності курчат та ембріонів,
зниженням несучості, а також показників за-
плідненості та виводжуваності яєць, затримкою
росту та розвитку молодняку, зниженням кон-
версії кормів, витрат на проведення діагностич-
них і лікувальних заходів. Затримка початку пе-
ріоду несучості може становити 2–3 тижні, зни-
ження рівня несучос-ті — 20%, зменшення піку
несучості — 10–15%, незаплідненість яєць —
до 50, зниження конверсії кормів — 15, добо-
вих приростів молодняку — 10–20% [3, 4].
Існує певний перелік стрес-факторів, що

призводять до виникнення інфекції в птахогос-
подарствах. Такі фактори умовно можна поді-
лити на 5 груп: недотримання умов мікроклі-
мату в птахівницьких приміщеннях, особливо
порушення вентиляції, що призводить до підви-
щення вологості, а також до збільшення кіль-
кості пилу та аміаку в повітрі пташника; пору-
шення технології годівлі птиці — незбалансо-
вані раціони, контамінація кормів мікотоксина-
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ми; порушення правил формування груп птиці
в господарстві — утримання різновікової та
різнопородної птиці на одній площадці, комп-
лектування груп птицею з різних відділень од-
ного господарства або з різних господарств;
виробничі стреси (транспортування птиці, іму-
нізація стада проти вірусних захворювань аеро-
зольним способом); природне зниження за-
гальної резистентності організму птиці в пері-
оди статевого дозрівання та на піці продуктив-
ності (найвищі показники несучості).
На респіраторний мікоплазмоз хворіє сіль-

ськогосподарська птиця (кури, індички, перепе-
ли), а також декоративна птиця (фазани, куріп-
ки, павичі) [4, 9, 16], однак виявлені спалахи
цього захворювання серед диких птахів (зяб-
ликів, щурків, сойок, шпаків, пересмішників) [12,
15, 18].
Щодо синантропної птиці, то із симптомати-

кою ринітів і кон’юнктивітів хворіють ворони та
горобці. Голуби менш сприйнятливі, ніж інші
птахи, хвороба може перебігати у них у суб-
клінічній формі, але вони можуть бути природ-
ними резервуарами Mycoplasma gallisepticum
для сприйнятливої птиці [3]. Існує аналогічне
припущення щодо водоплавної птиці, зокрема
качок [3, 20]. Дослідження у цьому напрямі про-
ведено T. Yagihashi et аll, які заражали курчат
штамами M. gallisepticum, що були ізольовані
від курчат та гусей [22]. При цьому типові клі-
нічні ознаки реєстрували у курчат, інфікованих
«курячими» штамами мікоплазм; у птиці, зара-
женої «гусячими» штамами, хвороба мала суб-
клінічний перебіг. Проте мікоплазми були ізо-
льовані від птиці усіх груп. Отже, водоплавна
птиця може бути природним резервуаром мі-
коплазм для птиці ряду курячих.
Джерелом інфекції є інкубаційне яйце (ін-

фіковані ембріони), хвора птиця та птиця-міко-
плазмоносій. Основні способи передачі міко-
плазм — трансоваріальний та аерогенний [2].
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Вертикальна трансмісія патогенних міко-
плазм — головна причина виникнення спалахів
захворювання в господарствах. Рівень інфіко-
ваності ембріонів залежить від стадії інфекцій-
ного процесу та віку несучок, так, від переярих
курей отримують незначний відсоток інфікова-
них яєць [3].
Особливість інфекційного процесу за респі-

раторного мікоплазмозу — його «повзучість».
Він поширюється повільно і в одній групі птиці
можна виявити різні клінічні стадії захворюван-
ня. Здорова птиця заражається перебуваючи
поряд із хворою, здорові курчата розкльовують
засохлі скоринки ексудату біля ніздрів та очей
хворих курчат. Експериментально доведено,
що одне хворе курча може інфікувати близько
400 гол. здорових за умови підлогового утри-
мання, за утримання птиці в клітках цей про-
цес уповільнюється.
Більшість авторів згодні з твердженням, що

найсприятливішою до захворювання є птиця на
початку періоду несучості та на піці продуктив-
ності (160–210 діб). Однак щодо віку найспри-
ятливішого молодняку існують певні розбіж-
ності: від 1,5–2 міс. [13], 2–4 міс. [3], 5–6 міс.
[4]. Щодо статевих особливостей, то всі авто-
ри підтверджують, що статевозрілі самці сприй-
нятливіші, ніж самки [3–5].
Чутливість різних порід птиці вивчено пере-

важно щодо курей. Установлено, що сприй-
нятливішими є високопродуктивні та лінійні ку-
ри [3, 5], за деякими даними — курчата-брой-
лери [13].
На особливу увагу заслуговує вивчення пи-

тання перебігу респіраторного мікоплазмозу у
вигляді моно- або асоційованої інфекції. Нині
загальноприйнятим є той факт, що M. gallisep-
ticum може тривалий час (від 30 діб до кількох
років) персистувати в організмі птиці, не викли-
каючи клінічного вияву інфекції. Однак за умов
виникнення несприятливих умов утримання
або зниження рівня природної резистентності
організму збудник виявляє свої патогенні влас-
тивості і розвивається гострий інфекційний про-
цес [3–5].

Епізоотологія
респіраторного мікоплазмозу птиці

Водночас дослідники схиляються до виснов-
ку, що здебільшого респіраторний мікоплазмоз
перебігає в асоційованій формі. Так, С.Б. Лис-
ко зі співавт. у процесі проведення моніторин-
гу поширення респіраторного мікоплазмозу
птиці серед курей яєчного та м’ясного напрямів
установили, що в 72% випадків захворювання
перебігає в асоціації із колібактеріозом [6].
Ch. Dhruba et all в аналогічних дослідженнях
виявляли до 75% асоційованого перебігу мікоп-
лазмозу в стадах курок-несучок [19].
Найпоширенішим асоціантом M. gallisepti-

cum вважають Escherichia coli [2, 3, 6]. Однак
ряд авторів у своїх публікаціях наводять знач-
но ширший спектр бактеріальної секундарної
мікрофлори: Staphylococcus aureus, Pseudomo-
nas aeruginosa, Pasteurella multocida, Campilo-
bacter coli, Ornitobacterium rhinotracheale [4, 5].
D. Herman et all під час проведення діагностич-
них досліджень інкубаційного яйця найчастіше
в асоціації із мікоплазмою ізолювали Ornito-
bacterium rhinotracheale [14]. C. Wunderwald і
R.K. Hoop у 12 птахогосподарствах у 62,5%
випадків виявляли мікоплазмоз в асоціації із
Salmonella Pullorum-Gallinarum, а в 4% — з
інфекційними: бронхітом, бурситом, анемією та
реовірусною інфекцією [21].
Одні автори доводять, що для курей яєчних

порід в Російській Федерації найактуальнішим
співчленом асоціації мікоплазма-бактерія є Ha-
emophilus haemolyticus [7]. Інші автори вважа-
ють, що найбільше епізоотологічне значення за
асоційованого перебігу мікоплазмозу мають
збудники вірусних захворювань. Так, S. Hasan
et all під час досліджень 6 стад курчат-брой-
лерів виявили респіраторний мікоплазмоз в
асоціації з інфекційним бронхітом та інфекцій-
ною бурсальною хворобою [10]. Pang YaoShan
et аll, крім збудників інфекційного бронхіту та
інфекційної бурсальної хвороби, етіологічно
найважливішим членом асоціації за респіра-
торного мікоплазмозу вважають збудника ін-
фекційного ларинготрахеїту [11].
За нашими даними, у 72,5% випадків респі-

раторний мікоплазмоз перебігає у вигляді асо-

Респіраторний мікоплазмоз може трива-
лий час перебувати в латентній формі, яка
у разі виникнення певних стрес-факторів,
пов’язаних із погіршенням умов утримання
та годівлі птиці, переходить у гостру фор-

Висновки

му та завдає значних збитків птахогоспо-
дарствам.
Природний резервуар M. gallisepticum — си-

нантропна та дика птиця (зокрема водоплав-
на), яка є джерелом інфекції для птиці комер-
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ційних стад. Здебільшого (до 75% спалахів)
респіраторний мікоплазмоз перебігає в асо-
ційованій формі спільно з ешерихіозом, саль-

монельозом, інфекційним бронхітом, що знач-
но ускладнює як діагностику, так і розробку
лікувальних заходів.
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